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REZILIENTNOST LGBTQ+ MLADIH V OKVIRU VZGOJE 
IN IZOBRAŽEVANJA: INTEGRATIVNI PREGLED 
LITERATURE**

Povzetek. Vzgojno-izobraževalne ustanove posedujejo 
velik potencial za zmanjševanje vpliva manjšinskega 
stresa na življenja mladih LGBTQ+. V članku se osre-
dotočamo na rezilientnost mladih LGBTQ+ v okviru 
šolskega okolja. Opravljen sistematiziran integrativni 
pregled literature je zajel 57 empiričnih in teoretičnih 
kosov gradiva. Kvalitativna vsebinska analiza kaže, da 
lahko vzgojno-izobraževalne ustanove za učenke_ce 
LGBTQ+ predstavljajo pomemben vir skupnostnih pro-
cesov rezilientnosti, medtem ko je njihova vloga pri kre-
pitvi individualnih procesov rezilientnosti manjša. Kot 
pomembna so se izkazala tudi področja, ki niso nepo-
sredno vezana na šolsko polje, a je v okviru le-teh za 
optimalen razvoj mladih LGBTQ+ zaželena zavzetost 
šolskega strokovnega osebja.
Ključni pojmi: mladi LGBTQ+, vzgojno-izobraževal-
ni sistem, rezilientnost, manjšinski stres, spol, spolna 
usmerjenost, sistematiziran integrativni pregled litera-
ture

Uvod

Življenja oseb LGBTQ+ v nadpovprečnih deležih zaznamujejo negativni 
izidi nepravičnih in sovražnih družbenih procesov v obliki težav z dušev-
nim (Austin et al., 2022; Hatchel et al., 2019; Jadva et al., 2021; Price-Feeney 
et al., 2021; Witcomb et al., 2019) in fizičnim zdravjem (Herman, 2013; Lick 
et al., 2013), pa tudi v obliki drugih neugodnih vplivov na njihova življenja, 
npr. brezdomnost (Bruce et al., 2014; Green et al., 2022), uporaba substanc 
(Lehavot in Simoni, 2011; Robinson, 2021), zmanjšanje akademske perspek-
tivnosti (Herman, 2013; Robinson, 2021; Sešek in Margon, 2021; Koletnik, 
2019), znižani občutki šolske pripadnosti (Hatchel et al., 2019) in izzivi 
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pri vzpostavljanju ter ohranjanju zdravih družbenih odnosov (Edwards in 
Sylaska, 2013; Hatzenbuehler in Pachankis, 2016; Johns et al., 2021; Witcomb 
et al., 2019). Vzroke za navedene in podobne negativne izide Meyer (1995, 
2003, 2013, 2015) vidi v temeljnih družbenih strukturah in procesih nepra-
vičnosti (nasilje, diskriminacija, stigma, predsodki itn.), ki jih doživljajo 
osebe LGBTQ+ zaradi svojih marginaliziranih življenjskih kontekstov, kar 
pojasnjuje z modelom o manjšinskem stresu. Manjšinski stres je prisoten v 
življenjih oseb LGBTQ+ zaradi stigmatiziranih osebnih okoliščin, ki teme-
ljijo na spolu in spolni usmerjenosti; to je tudi eden od virov stresa za mlade 
LGBTQ+ v vzgojno-izobraževalnih ustanovah, na kar nakazujejo tudi neka-
tere slovenske raziskave (Ferbežar et al., 2021; Koletnik, 2019; Komidar in 
Mandeljc, 2009; Kuhar in Švab, 2014; Kuhar in Švab, 2019; Maljevac in Magić, 
2009; Perger et al., 2018; Sešek in Margon, 2021). Čeprav omenjene raziskave 
niso direktno naslavljale manjšinskega stresa, so bili posamezni elementi 
prepoznani in opredeljeni kot diskriminacija, stigmatizacija, predsodki, raz-
lične pojavne oblike nasilja itd., kar pomeni, da so tem mehanizmom nepra-
vičnosti in sovražnosti tako na individualni kot sistemski ravni podvrženi 
tudi mladi LGBTQ+ v slovenskem vzgojno-izobraževalnem (VIZ) prostoru. 
Kljub posledicam teh mehanizmov mnoge mlade osebe LGBTQ+ preživijo 
negativne izkušnje in odraščajo v zdrave posameznice_ke ter dosegajo 
uspehe na različnih področjih življenja, kar pojasnjujemo s teorijo o rezili-
entnosti, ki predstavlja pomemben del nadgrajenega modela manjšinskega 
stresa (Meyer, 2015). V pričujočem besedilu se ne osredotočamo na procese 
manjšinskega stresa, saj so zaradi obsežne tematike predstavljeni v ločenem 
članku, čeprav gre za rezultate enotnega integrativnega pregleda. Namen 
članka je namreč prek obstoječe literature o manjšinskem stresu in proce-
sih rezilientnosti poglobiti razumevanje izkušenj mladih oseb LGBTQ+ z 
vzgojno-izobraževalnim sistemom in s tem ponuditi teoretično izhodišče 
za nadaljnje empirično raziskovanje ter potencialne izboljšave VIZ-prakse, 
zaradi česar je bil cilj vključiti čim popolnejši del obstoječe vsebinsko rele-
vantne literature. Teoretičnemu pregledu Meyerjevega modela manjšin-
skega stresa sledi opis sistematiziranega integrativnega pregleda literature 
ter podani rezultati individualnih in skupnostnih procesov rezilientnosti, ki 
jih v razpravi umeščamo v širši družbeni kontekst.

Meyerjev model manjšinskega stresa

Model manjšinskega stresa pojasnjuje vlogo kroničnega psihosoci-
alnega stresa v življenjih oseb z marginaliziranim družbenim statusom 
(Meyer, 2015). Model manjšinskega stresa je sprva opredeljen v kontekstu 
manjšinskih spolnih usmerjenosti (Meyer, 1995, 2003, 2013), Hendricks in 
Testa (2012) pa ga dopolnita tako, da vključuje tudi posebne okoliščine 
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transspolnih oseb. Njuno delo in nekatera druga (Bockting et al., 2013; 
Testa et al., 2015) Meyer (2015) kasneje vzame v ozir in model nadgradi z 
vključitvijo transspolne populacije in izpostavitvijo pomena rezilientnosti. 
Model sestavljajo procesi manjšinskega stresa, ki se delijo na zunanje dis-
talne stresorje in notranje proksimalne stresorje. Distalne stresorje predstav-
ljajo zunanji dogodki, ki so povezani z negativno družbeno klimo (nasilje, 
diskriminacije, mikroagresije itn.) (Meyer, 2015). Riggs in Treharne (2017) 
opozarjata, da pri tem ne moremo govoriti le o eni osebni okoliščini (npr. 
o spolni usmerjenosti), temveč je v ozir potrebno vzeti pomen intersekci-
onalnosti (Crenshaw, 1991) in privilegije ter s tem upoštevati kompleksne 
neenakosti (Kuhar in Pajnik, 2022) življenjskih kontekstov posameznic_kov 
(Riggs in Treharne, 2007). Distalni procesi manjšinskega stresa imajo neu-
goden vpliv na blagostanje oseb LGBTQ+. Izkušnje različnih oblik diskrimi-
nacije tako na primer predstavljajo dejavnik tveganja za samomorilno vede-
nje, uporabo psihoaktivnih substanc (Lea et al., 2014; Lelutiu-Weinberger et 
al., 2020; Romanelli et al., 2018) in samopoškodovalno vedenje (Treharne 
et al., 2020). Tveganje za duševno zdravje predstavljajo tudi različne oblike 
nadlegovanja in nasilja (Bränström, 2017; Liu in Mustanski, 2012). Lick et al. 
(2013) pa dodatno ugotavljajo, da ima manjšinski stres negativne vplive tudi 
na telesno zdravje oseb LGBTQ+. 

Proksimalni stresorji, ki jih razumemo kot notranje odzive ponotranjene 
negativne sporočilnosti distalnih stresorjev, so: 1) anksiozno pričakovanje 
zavrnitev; 2) prikrivanje stigme oz. upravljanje z vidnostjo stigme zaradi 
stalno prisotnega tveganja viktimizacije; 3) ponotranjena stigme (Meyer, 
2013, 2015). Pričakovanja zavrnitev so vir kognitivnega in čustvenega 
napora ter različnih negativnih občutkov (strah, sram, jeza itn.) (Rood et al., 
2016). Pri upravljanju z (ne)vidnostjo stigme je glede na Pachankis (2007) 
potrebno upoštevati psihološke napore in določene vedenjske implikacije 
(npr. nenehne premisleke o potencialnih (ne)varnostih določenih okolij 
zaradi razkritja, strah pred neželenim razkritjem, prisilno socialno izolira-
nost od stigmatiziranih oseb na osnovi enakih osebnih okoliščin, nezmo-
žnost avtentičnega življenja). Ponotranjena stigma pa je izrazito obstojen 
proces, ko oseba LGBTQ+ ponotranji negativna sporočila družbe o lastni 
identiteti LGBTQ+. Negativni vplivi ponotranjene stigme na osebe LGBTQ+ 
se kažejo na primer kot tveganje za samomorilno vedenje (Perez-Brumer et 
al., 2012), povišane občutke stresa (Lea et al., 2014), depresijo, anksioznost 
(Newcomb in Mustanski, 2010), zlorabo drog in alkohola (Weber, 2008).

Poleg stresorjev so ključni tudi procesi rezilientnosti in varovalni dejav-
niki, saj imajo oboji potencial zmanjševanja negativnih vplivov manjšinskega 
stresa med osebami LGBTQ+. Rezilientnost razumemo kot sposobnost pre-
živeti in uspevati navkljub oteženim okoliščinam, ki jih narekujejo manjšin-
ski stresorji. Med dejavnike rezilientnosti tako prištevamo vse obrambne 
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strategije oseb LGBTQ+, institucionalne ukrepe, socialne mreže itn., ki na 
kakršenkoli način omejujejo vpliv stresorjev. Rezilientnost se pomembno 
razlikuje od soočanja s stresom v tem, da soočanje ne vodi nujno do zmanj-
šanega vpliva stresorjev, medtem ko rezilientnost vplive stresnih dejavnikov 
vedno tudi uspešno zmanjšuje. Rezilientnost nadalje delimo na individual ne 
procese rezilientnosti (IPR) in skupnostne procese rezilientnosti (SPR) 
(Meyer, 2015). 

IPR predstavljajo individualne značilnosti notranjega delovanja (npr. 
motivacija za spremembe), osebnostne značilnosti osebe (npr. ekstrover-
tiranost) in svetovni nazor osebe; le-ti vplivajo na zmožnost uspešnega 
soočanja z dejavniki manjšinskega stresa (Meyer, 2015). Hill in Gunderson 
(2015) v svojem pregledu literature navajata več IPR populacije LGBTQ+: 1) 
socialna motivacija (interes posameznice_ka za pridobivanje družbene pod-
pore); 2) čustvena odprtost (zmožnost oseb LGBTQ+, da sprejmejo in pre-
delujejo čustva, vezana na travmatične dogodke, saj bi jih naj poglobljeno 
razumevanje družbenega ozadja teh dogodkov in vzrokov zanje ščitilo pred 
negativnimi vplivi predsodkov); 3) optimizem in upanje v prihodnost, ki 
naj bi – prek povišane volje za premagovanje ovir in učinkovitejših strategij 
za soočanje s stresom – kljub oviram v okolju osebam LGBTQ+ omogočala 
lažje soočanje s trenutnimi manjšinskimi stresorji; 4) pozitivna identiteta 
LGBTQ+, ki vključuje pozitivne občutke do lastnega spola oz. spolne usmer-
jenosti in naj bi zviševala duševno zdravje ter omogočala boljše družbeno 
delovanje.

Meyer (2015) v okviru IPR izpostavi obstoj potencialnih tveganj, ko se 
raziskovalke_ci in strokovno osebje v praksi pretirano osredotočajo na 
IPR. To opozorilo temelji na ideji meritokracije, ki je še posebej značilna za 
kapitalistične države globalnega severa in predpostavlja, da imamo ljudje 
ne glede na različna izhodišča enake možnosti za družbeno mobilnost nav-
zgor. Meyerjevo stališče je, da posameznice_ki zaradi neenakosti v družbe-
nih strukturah nimajo enakih možnosti za rezilientnost, saj različni dejav-
niki (rasizem, seksizem, socioekonomski status) in mehanizmi neenakosti 
vplivajo na zmožnosti uspešnega odzivanja na stres. Kot ugotavlja Meyer 
(2015), pretirano izpostavljanje IPR vodi do diskurza, ki krivdo za negativne 
posledice manjšinskega stresa usmerja v žrtev oz. subjekt manjšinskega 
stresa, ki ni zmožen rezilientnega odziva na stresno situacijo. Posledično 
se prek tovrstnega diskurza pomembno zmanjša kolektivna odgovornost 
za zaščito skupin z osebnimi okoliščinami, ki v danih družbenih razme-
rah vodijo do številnih ranljivosti (Meyer, 2015). S tem tvegamo družbeno 
akcijo, ki bi se prekomerno usmerila v krepitev oseb LGBTQ+ za zmožnost 
soočanja z neenakostmi, namesto da bi bile moči usmerjene v izhodiščni 
problem – odpravljanje neenakosti, ki vodijo do negativnih izidov (Meyer, 
2015; Riggs in Treharne, 2007). 
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Družbeno osredinjen pristop predstavljajo SPR, ki poudarjajo pomen 
in potencial skupnosti za krepitev rezilientnosti med mladimi LGBTQ+ 
(Meyer, 2015). Glede na Meyerjev model so razdeljeni na oprijemljive in 
neoprijemljive vire (po)moči, ki jih ponuja skupnost. Oprijemljive vire 
predstavljajo denimo dokumenti za zagotavljanje enakosti, specifične orga-
nizacije LGBTQ+, vzorniki LGBTQ+ itn. Na drugi strani pa neoprijemljive 
vire predstavlja zavzemanje za spremembe vrednot in norm v smeri večjega 
spoštovanja skupnosti LGBTQ+ (Meyer, 2015). Kwon (2013) v svojem pre-
gledu literature navaja pozitivne posledice družbene podpore na duševno 
zdravje prek: zmanjšanega vpliva depresije in anksioznosti, manj osamlje-
nosti, večjega zadovoljstva z življenjem in višjimi občutki lastne vrednosti 
ter pripadnosti. Družbena podpora je na primer še posebej učinkovita, ko 
so osebe LGBT+ v družbenih strukturah varno razkrite in ko je podpora 
vezana na spol in spolno usmerjenost.

Kljub temu da v teoriji med IPR in SPR vlečemo jasne ločnice, sta v praksi 
koncepta tesno povezana. Za dostop do nekaterih skupnostnih virov rezi-
lientnosti mladi LGBTQ+ namreč potrebujejo določene individualne vire 
rezilientnosti (Meyer, 2015). Podpora, ki jo ponuja skupnost LGBTQ+, je 
pogojena z določeno mero samoidentifikacije s skupnostjo. Na drugi strani 
na dostop do virov rezilientnosti v kontekstu intersekcionalnosti (Crenshaw, 
1991) vplivajo tudi druge osebne okoliščine, npr. posebne potrebe, eko-
nomska situiranost družine, etnična pripadnost itn. (Meyer, 2015). V dru-
gem delu besedila se osredotočamo na udejanjanje manjšinskega stresa v 
kontekstu VIZ ter s tem povezane posledice za mlade osebe LGBTQ+.

Metoda

Opravljen je bil sistematiziran integrativni pregled literature (Torraco, 
2005; Post et al., 2020). Ta metodološki pristop je bil izbran zato, ker predvi-
deva vključitev tako teoretičnih gradiv kot tudi kvalitativnih in kvantitativnih 
študij. Integrativni pregledi literature ne sodijo nujno med sistematične pre-
glede literature (Torraco, 2005; 2016), vendar smo z namenom zagotavljanja 
večje mere objektivnosti in zanesljivosti pregled literature sistematizirale_i 
v skladu z bistvenimi smernicami za sistematične preglede literature. Pri 
tem smo sledile_i načelom The PRISMA 2020 statement (Page et al., 2021) 
in uporabile_i pripadajočo predlogo za prikaz postopka identifikacije litera-
ture v podatkovnih bazah (PRISMA 2020 diagram).

V marcu 2022 so bile sistematično pregledane podatkovne baze Web of 
Science, Scopus in COBISS+. Za iskanje literature smo uporabile_i kombi-
nacijo ključnih besed in njihovih sinonimov, simbolov za krajšanje besed 
in Boolovih logičnih operatorjev ter operatorjev bližine. Od začetnih 310 
prispevkov je bilo v končno analizo vključenih 48 prispevkov. Selekcijo 
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smo opravile_i z izključevanjem ponavljajočih se prispevkov, s pregledom 
naslovov in povzetkov ter nazadnje s celostnim vsebinskim pregledom. K 
temu so bili dodani še najvidnejši prispevki (9), pridobljeni z metodo vzvra-
tnega iskanja (Webster in Watson, 2002). V raziskavo so bili vključeni kosi 
gradiva, ki temeljijo na modelu manjšinskega stresa, se usmerjajo v razis-
kovanje mladih LGBTQ+ in se vsebinsko osredotočajo na tematike, ki so 
del VIZ-prostora (medvrstniški odnosi, kurikulum, šolska klima itn.) oz. so 
z njim povezane prek (družine) LGBTQ+ oseb. Izključile_i smo gradiva, 
ki so opredeljena kot pregledni članki ali zaključna dela in gradiva, ki so 
tematsko (zdravstvo, management itn.) ali kulturno (staroselska ljudstva, 
množična streljanja itn.) manj relevantna za slovensko VIZ-področje. Proces 
identifikacije gradiv v omenjenih podatkovnih bazah in metoda vzvratnega 
iskanja sta prikazana v sliki 1.

Slika 1:  PROCES IDENTIFIKACIJE LITERATURE PREK PODATKOVNIH BAZ WEB 

OF SCIENCE, SCOPUS IN COBISS+ TER METODE VZVRATNEGA ISKANJA

Vir: lastni prikaz.
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Kvalitativna vsebinska analiza je vključevala 57 kosov empiričnih in teo-
retičnih prispevkov. Gradivo je bilo urejeno v programu Nvivo in obde-
lano v skladu z deduktivnim pristopom kodiranja. Po vzoru Meyerjevega 
modela so bile določene enote kodiranja, izbrano besedilo je bilo kodirano, 
oblikovane so bile kategorije in na koncu teoretična formulacija (Mesec, 
1998; Vogrinc, 2008). Oblikovani sta bili dve glavni kategoriji: 1) procesi 
manjšinskega stresa, ki jih obravnavamo v drugem prispevku, in 2) procesi 
rezilientnosti, ki so predmet pričujočega besedila. Tipološke značilnosti 
vključenih prispevkov so sledeče: 49 empiričnih znanstvenih prispevkov, 6 
teoretičnih znanstvenih prispevkov, 1 kritična analiza dokumentov oz. kon-
kretneje smernic za poučevanje vključujočih odnosov in spolne vzgoje v 
Združenem kraljestvu Severne Irske in Velike Britanije ter 1 komentar, ki ga 
lahko po slovenski tipologiji znanstvenih del uvrstimo v razdelek 1.21 (pole-
mika, diskusijski prispevek, komentar). Večina empiričnih raziskav (tj. 44) 
je bila opravljenih v Združenih državah Amerike, od teh pa je ena raziskava 
vključevala tako udeleženke_ce iz ZDA kot iz Kanade. Ostale raziskave so 
bile opravljene v Avstraliji (1), Belgiji (1), na Irskem/v Nemčiji (1), v Italiji 
(1), na Nizozemskem (2) in Norveškem (1). Kljub temu da gre za različne 
družbeno-kulturne kontekste in vzgojno-izobraževalne specifike posamez-
nih držav, ki jih ne moremo nekritično prenesti v slovenski prostor, ob tem 
ne bo odveč poudarek, da se v članku osredotočamo na rezilientnost mla-
dih LGBTQ+ v okviru kateregakoli šolskega okolja, ne glede na kulturno-
-družbeno okolje. V tem smislu so tako individualni kot skupnostni procesi 
rezilientnosti, ki jih opredelimo v nadaljevanju, lahko skupni vsem mladim 
LGBTQ+ pri upravljanju z manjšinskim stresom ne glede na kulturno-druž-
beno okolje, v katerem se mladi LGBTQ+ izobražujejo.

Rezultati 

V skladu z Meyerjevo opredelitvijo rezilientnosti v okviru modela manj-
šinskega stresa smo rezultate razdelili na individualne in skupnostne pro-
cese rezilientnosti (Meyer, 2015). 

Individualni procesi rezilientnosti 

Glede na opravljeno analizo se na IPR osredotočajo predvsem strokov-
njaki_nje za duševno zdravje, zaradi česar se v kontekstu VIZ-sistema pojav-
ljajo redkeje kot SPR. 

Z manjšinskim stresom se mladi uspešno soočajo 1) s pomočjo humorja; 
2) z zaupanjem, da ljudje okoli njih ne delujejo iz škodoželjnosti, vezanim 
na perspektivo o vseživljenjskem učenju; 3) z opominjanjem na kulturno 
in generacijsko razliko drugih ljudi; 4) s samozavestnim usmerjanjem 
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pozornosti na svoje sposobnosti (Johns et al., 2021); 5) z asertivnim in 
ponosnim postavljanjem za svoje pravice in posledično varovanjem svo-
jega ugleda; 6) s sprejetjem, da so distalni stresorji neizogiben del njihovih 
življenj; 7) z (za)upanjem, da bo prihodnost boljša; 8) z ljubeznijo do sebe; 
9) z zaupanjem vase in 10) z zadovoljstvom s slogom življenja (Bry et al., 
2018). Sprejemanje samega sebe z manjšim vplivom psihološkega stresa 
povezujejo tudi Woodford et al. (2014). Ob tem je bila pozitivna samopo-
doba povezana s pogostejšo uporabo storitev za potrditev spola, kar ima 
dvojen pozitiven učinek, saj procesi za potrditev spola varujejo duševno 
zdravje transspolnih oseb (Chodzen et al., 2019; Goldenberg et al., 2020). 
Poleg navedenega se je kot pomemben dejavnik pokazala tudi finančna 
neodvisnost tistih mladih LGBTQ+, za katere družina predstavlja vir distal-
nih in proksimalnih stresorjev (Bry et al., 2018).

V okviru tega dela analize je bila zaznana posebna oblika IPR, ki poteka 
vzporedno s SPR. Aktivizem se je v raziskavi Frost et al. (2019) izkazal kot 
dejavnik, ki ščiti zdravje in počutje oseb LGBTQ+ v povezavi z manjšinskim 
stresom in ekonomsko negotovostjo.

Skupnostni procesi rezilientnosti

V nadaljevanju se osredotočamo na skupnostne vire rezilientnosti, ki se 
neposredno navezujejo na VIZ-prostor in jih dopolnimo z viri, vezanimi na 
družine, za katere je bilo ocenjeno, da lahko ravno tako pomembno prispe-
vajo k intervencijam znotraj šolskega polja. Najprej predstavljamo procese 
rezilientnosti, ki delujejo na institucionalni ravni, nato še tiste, ki so značilni 
za medosebne ravni. 

Raziskava Goldbach et al. (2021) je proučevala učinkovitost enega izmed 
šolskih socialno-psiholoških programov za zmanjševanje posledic manjšin-
skega stresa, ki se izvaja v ZDA. Tovrstni programi imajo zmožnost za nižanje 
ravni manjšinskega stresa in specifično anksioznosti, strokovnemu kadru 
pa omogočajo, da mlade opremijo z orodji, ki jim pomagajo pri krmarjenju 
z manjšinskim stresom. Iz tega sledi, da bi morali biti VIZ-programi usmer-
jeni tudi v strukturne spremembe. V tem kontekstu Scandurra et al. (2021) 
sklepajo, da bi lahko pred leti implementiran dokument na nacionalni ravni 
za zaščito oseb LGBTQ+ v šolah prispeval k zmanjšani ravni manjšinskih 
stresorjev in s tem k zaznani višji splošni izobrazbi populacije LGBTQ+, kar 
bi morali še empirično preveriti. Poleg tega vpliv distalnih in proksimalnih 
stresorjev zmanjšujejo vključujoča stranišča in slačilnice, saj med transspol-
nimi osebami bistveno krepijo občutke varnosti, zmanjšujejo spolno dis-
forijo, pozitivno vplivajo na duševno zdravje in ščitijo pred samomorom 
(Price-Feeney et al., 2021). Varno šolsko okolje se je kot ključen varovalni 
dejavnik izkazal tudi v raziskavi Jadva et al. (2021), ki navajajo, da osebe s 
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pretežno pozitivno šolsko izkušnjo 40 % redkeje poročajo o samopoškod-
benem vedenju in 65 % redkeje o poskusu samomora. Dodatno so se kot 
varovalni dejavniki pred samomorilnim tveganjem znotraj VIZ-sistema 
izkazale vključujoče prakse, ki: 1) aktivno delujejo proti pojavom mikroa-
gresij (npr. raba pravilnih zaimkov, imen); 2) spoštujejo raznolikost spolov 
(npr. s spolno nevtralnimi stranišči); 3) javno izražajo spoštovanje do oseb 
LGBTQ+ prek različnih simbolov (npr. zastave ponosa, kvir knjige, video 
vsebine); 4) zagotavljajo prostor ter sredstva za aktivnosti medvrstniške 
podpore in zagovorništva (Jadva et al., 2021). Obenem sta se kot varovalna 
dejavnika za duševno zdravje oseb LGBTQ+ pokazala še občutek pripadno-
sti šoli (Hatchel et al., 2019) in splošno zmanjšanje ravni heteroseksizma v 
šolah (Woodford et al., 2014).

Na medosebni ravni so transspolne osebe v eni od raziskav (Johns et 
al., 2021) poročale o tem, da jim pri soočanju s strukturno diskriminacijo, 
predsodki in občutki izločenosti znotraj šolskega prostora pomagajo: 1) 
vzpostavljene vezi z zaposlenimi in vrstnicami_ki; 2) poskusi sodelovanja z 
zaposlenimi na šoli, ki so namenjeni doseganju vključujočih sprememb; 3) 
možnosti za opozarjanja na izključujoče programe in prakse (npr. stranišča, 
slačilnice); 4) možnosti za predlaganje in uresničevanje sprememb (infor-
miranje o zaimkih in izbranih imenih, odzivanje na nasilje). V raziskavah je 
bil izpostavljen tudi pomen drugih družbenih odnosov, npr. romantičnih 
partnerskih odnosov, v okviru katerih imajo mladi občutek varnosti, intime 
in povezanosti. Poleg tega so se kot varovalna pokazala prijateljstva z dru-
gimi osebami LGBTQ+, konkretno v navezavi na tvegana vedenja, pove-
zana s kajenjem (Johns et al., 2013; Johns et al., 2021), čeprav so nekatere 
osebe dodale, da so tovrstna prijateljstva redka, saj v nekaterih šolah ni oz. 
je premalo razkritih oseb (Johns et al., 2021). Pomen prijateljstva z drugimi 
osebami LGBTQ+ nakazuje podatek, da so se mlade osebe o svoji samomo-
rilnosti najpogosteje pripravljene zaupati ravno drugim osebam LGBTQ+, 
ljudem s podobno izkušnjo in specifičnim organizacijam LGBTQ+ (Chang 
et al., 2020). Vloga teh organizacij se pokaže predvsem v okviru povezova-
nja VIZ-ustanov s širšim lokalnim okoljem (Bry et al., 2018).

Dodatno so raziskave razmeroma pogosto naslavljale pomen družine. 
Kot faktor pozitivnega vpliva na razvoj mladih oseb LGBTQ+ se je v razi-
skavah pokazalo ozaveščanje skrbnic_kov oseb LGBTQ+ v okviru šolskega 
sistema (npr. informacije o trans spoštljivi vzgoji in dokazih o tveganjih, ki 
jih predstavlja nesprejemanje). Ena od možnih podpor šole mladim osebam 
LGBTQ+ pri soočanju z manjšinskim stresom v okviru družine je mediacija 
v okviru šolske svetovalne službe med mladimi osebami LGBTQ+ in njihovo 
družino (Austin et al., 2022; Bry et al., 2018; Grossman et al., 2021). Na tak 
način je možno aktivirati družinske vire in povišati podporo staršev oseb 
LGBTQ+. Ključna je predvsem družinska podpora, ki je vezana neposredno 
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na spolno usmerjenost mladih LGBTQ+, saj Feinstein et al. (2014) ugotav-
ljajo, da – v primerjavi z generalizirano podporo – pozitivne učinke prinaša 
le specifična podpora, ki zmanjšuje raven manjšinskega stresa ter depre-
sivne simptome in je povezana z manjšim številom izkušenj diskriminacije 
ter redkejšimi pričakovanji zavrnitve. Med transspolnimi mladimi se je pod-
pora staršev izkazala kot dejavnik, ki vpliva na redkejše pojavljanje depre-
sivnih simptomov, nižje ravni stresa v povezavi z razkrivanjem in boljše 
splošno duševno zdravje transspolnih mladih (Grossman et al., 2021). Mlade 
osebe LGBTQ+ izpostavljajo še pomen izbrane družine, ki v marsikaterem 
primeru uspešno nadomešča sovražno oz. nenaklonjeno izvorno družinsko 
okolje. Ena_eden izmed udeleženk_cev v raziskavi Bry et al. (2018: 1449) 
izbrano družino opisuje: 

Imaš družino in imaš sorodnice_ke. Ljudje, ki ne stojijo za tabo in te ne 
podpirajo pri vsem, kar si, in pri vsem, kar delaš – to so sorodnice_ki. 
Ljudje, ki podpirajo vse, kar si, in vse, kar delaš, in te imajo radi ne glede 
na vse – to je družina. Poznavanje razlike med temi ljudmi ti lahko 
pomaga prebroditi marsikaj.

Podporna izvorna družina je v marsikaterem primeru pomemben varo-
valni dejavnik, a tudi dejavnik tveganja, če mladi v njej doživljajo različne 
oblike nasilja in zavračanja (Bry et al., 2018).

Razprava in sklep

Pričujoči rezultati kažejo na velik potencial, ki ga ima šolsko okolje za 
uspešno spodbujanje rezilientnosti pri mladih LGBTQ+. Med IPR imajo 
osrednjo vlogo predvsem strokovnjaki_nje za duševno zdravje, ki lahko z 
različnimi oblikami terapij uspešno krepijo osebne vire rezilientnosti mla-
dih oseb LGBTQ+, vezanih na duševno zdravje. Poleg tega se je v primeru, 
ko je vir stresa izvorno družinsko okolje, kot rezilienten dejavnik izkazala 
finančna neodvisnost mladih oseb. 

Kot opozarja Meyer (2015), je IPR in SPR na določenih mestih težko jasno 
razmejiti. V okviru obravnavanega tematskega področja to zlasti velja za že 
omenjeno finančno neodvisnost in aktivizem mladih LGBTQ+. Finančno 
neodvisnost izpostavljajo osebe, ki jim izvorna družina predstavlja (pre)
velik vir proksimalnih in distalnih stresorjev. Finančna samostojnost mladim 
LGBTQ+ omogoča, da se iz okolja, ki ni varno, umaknejo, kar pa za izobra-
žujoče mlade osebe predstavlja velik izziv, saj so razpete med izobraževa-
njem, zagotavljanjem finančnih sredstev in iskanjem varne namestitve, ob 
tem pa običajno še vedno potrebujejo podporo odraslih. Ker tovrstni izzivi 
predstavljajo pomembno tveganje za izpad iz izobraževalnega sistema in 
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za splošno zdravje mladih oseb (McCann in Brown, 2019; Shelton in Bond, 
2017), je ključno, da se za mlade v takih situacijah zavzamejo tudi šolske 
svetovalne službe. Ustreznih sistemskih rešitev v Sloveniji ni, zaradi česar 
se tovrstne težave težko razrešujejo. Parcialne rešitve se nanašajo predvsem 
na sodelovanje s centri za socialno delo, ki upravljajo krizne namestitve za 
otroke in mladostnice_ke, in Društvom Parada ponosa, ki skuša odgovarjati 
na problematiko brezdomstva mladih LGBTQ+ z zagotavljanjem začasnih 
bivanjskih rešitev (Ferbežar et al., 2021; SQVOT, b. d.). 

Druga skupina procesov, ki se gibljejo med IPR in SPR, predstavlja raz-
lične oblike aktivizma mladih LGBTQ+, ki so se glede na pregled litera-
ture izkazale kot pomemben vir moči (Frost et al., 2019; Johns et al., 2021). 
Možnost sprožitve in udejanjanja sprememb v okolju za osebe LGBTQ+ 
poleg zmanjševanja občutkov ekonomske negotovosti in manjšinskega 
stresa na splošno (Frost et al., 2019) – glede na nekatere druge raziskave 
– predstavlja podporo pri soočanju s preteklo travmo; pomaga živeti bolj 
avtentično življenje; povečuje občutke varnosti, smisla in povezanosti z 
okoljem; zmanjšuje občutke strahu in vzbuja upanje za boljšo prihodnost 
(Scheadler et al., 2022). Poleg tega zmanjšuje enega izmed ključnih pro-
ksimalnih stresorjev – ponotranjeno homofobijo (Montagno in Garrett-
Walker, 2021), ki ima številne negativne vplive na duševno zdravje mladih 
LGBTQ+ in njihova življenja na sploh (Chodzen et al., 2019; Edwards in 
Sylaska, 2013; Hatzenbuehler in Pachankis, 2016). Učenke_ci LGBTQ+ lahko 
zaposlenim pri načrtovanju in uresničevanju vključujočih sprememb v VIZ-
sistemu predstavljajo ključno podporo, saj posedujejo znanje iz izkušenj in 
so za spremembe visoko motivirane. Tovrstna vpletenost pa lahko, kadar je 
preobremenjujoča in ne izhaja iz želje oseb LGBTQ+, negativno vpliva na 
njihova življenja. Johns et al. (2021) zato opozarjajo na potencialne nevar-
nosti, ko so učenke_ci LGBTQ+ preobremenjene_i z reševanjem težav, ki bi 
morale biti odgovornost ustanove in zaposlenih. Nepremišljeno vključeva-
nje mladih LGBTQ+ v proces optimizacije pomeni prevzemanje odgovor-
nosti učenk_cev LGBTQ+ za obstoj lastne viktimizacije, za katero ne nosijo 
nikakršne krivde (Goldbach et al., 2021). V takih primerih bi bila najbolj 
ustrezna rešitev vključitev organizacij, v katerih so marsikje zaposlene raz-
krite in opolnomočene osebe, ki so se za to poslanstvo odločile_i in za svoje 
delo tudi prejemajo plačilo. Spremembe se tako ne načrtuje brez vključeno-
sti oseb LGBTQ+, vendar se obenem ne preobremeni učenk_cev LGBTQ+. 
Vključevanje nevladnih organizacij LGBTQ+ pri vzpostavljanju in ohranja-
nju spoštljivega šolskega okolja se je glede na pregled literature izkazala kot 
pozitivna rešitev v tujini (Bry et al., 2018; Chang et al., 2020), zato predpo-
stavljamo, da bi enako veljalo za Slovenijo, kar predlagajo tudi Perger et al. 
(2018). Na to lahko navežemo izsledke raziskave o stališčih srednješolskih 
učiteljic_ev o izkušnjah s homofobijo v šolah, ki kažejo na neusposobljenost 
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večine šolskega kadra za naslavljanje tematik LGBTQ+ in soočanje s homo-
fobnim nasiljem (Magić, 2013), zato je nujna aktivacija zunanjih virov, dok-
ler področje izobraževanja pedagoških kadrov o tematikah LGBTQ+ ostaja 
neurejeno. Omenjeno poročilo je sicer že staro, zato bi potrebovali novejše 
podatke in raziskave s pokritostjo celotne izobraževalne vertikale, ki bi 
poleg tega vključevale še teme transspolnosti in transfobije. Ob tem ni neza-
nemarljivo, da primerjava podatkov iz raziskav 2003–2004 in 2014–2015 o 
pojavnosti nasilja nad lezbijkami in geji kaže, da se je odstotek tistih, ki so 
potrdile_i, da so v osnovni oz. srednji šoli pri pouku obravnavale_i teme 
homoseksualnosti, zmanjšal s 55 % na 46 % (Kuhar in Švab, 2019). To kaže 
na širši strukturni problem, ki tudi zaradi nenaslavljanja tematik LGBTQ+ v 
šolskem prostoru tako dopušča kot reproducira pojave nasilja nad mladimi 
LGBTQ+ v VIZ-prostoru.

SPR v VIZ-okolju so vezani predvsem na vzpostavljanje varnega oko-
lja in odpravljanje heteroseksističnih/transfobnih dejavnikov. Raziskavi 
Goldbach et al. (2021) in Scandurra et al. (2021), ki sta bili vključeni v pre-
gled literature, kažeta na to, da lahko državni in institucionalni dokumenti 
pomembno zmanjšujejo pojave proksimalnih in predvsem distalnih stresor-
jev. Dodatno raziskava Bradlow et al. (2017) opozarja, da na šolah s pravil-
niki, ki specifično obsojajo homo- in bifobno nasilje, obstaja manjša verjet-
nost za medvrstniško nasilje na podlagi spolne usmerjenosti v primerjavi 
s šolami, ki tovrstnega nasilja ne obsojajo neposredno. V šolah z ustrezno 
urejenimi pravilniki obstaja manjša verjetnost, da bi osebe LGBTQ+ skrbelo 
doživljanje nasilja in večja verjetnost, da bi nasilje prijavile. Ti podatki kažejo 
na to, da pojave distalnih (npr. nasilje) in proksimalnih (npr. pričakovanje 
nasilja) stresorjev lahko zmanjšujejo dokumenti na ravni ustanov, ki speci-
fično prepovedujejo nasilje na podlagi spola in spolne usmerjenosti. Glede 
na ugotovitve, ki jih podata Kuhar in Švab (2019), se nasilje nad lezbijkami 
in geji v šolskem prostoru povečuje, saj je leta 2003 o nasilju s strani sošolk 
in sošolcev zaradi spolne usmerjenosti poročalo 22 % oseb, v letu 2014 pa je 
bilo teh že 44 %. Avtorici_ja to pripisujeta različnim dejavnikom, tako večji 
vidnosti gejev in lezbijk v šolskem prostoru kot tudi senzibilnosti anketi-
ranih za prepoznavo nasilja. V šolskem prostoru je glede na Perger et al. 
(2018) vsakdanje nasilje nad LGBTIQ+ osebami normalizirano, saj ga tudi 
učitelji_ce skozi lastno neaktivnost in pasivnost dopuščajo. A ne glede na to 
bi lahko ravno omenjeni pravilniki vplivali na vzpostavitev varnega okolja 
in zmanjšanja tveganja za nasilje nad mladimi LGBTQ+ v VIZ-okolju, kar bi 
vsekakor predstavljajo sistemsko spremembo. 

V okviru SPR posebej izpostavljamo tudi tematiko vključujočih toalet in 
slačilnic, ki predstavlja eno izmed najbolj kontroverznih vprašanj. Raziskava 
Price-Feeney et al. (2021) je pokazala, da vključujoča stranišča in slačilnice 
bistveno zmanjšujejo elemente manjšinskega stresa, saj se transspolne 
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osebe zaradi njih počutijo varneje, doživljajo manj spolne disforije in poro-
čajo o pozitivnih učinkih na duševno zdravje. Poleg naštetega se je izka-
zalo, da vključujoča stranišča ščitijo pred samomorom, ki med transspolno 
populacijo predstavlja veliko tveganje. Slovenska raziskava s področja vsak-
danjega življenja transspolnih oseb je pokazala, da ima 58 % vključenih v 
raziskavo izkušnje s samomorilnimi mislimi in 26 % s poskusom samomora. 
V poročilu za VIZ-ustanove predlagajo, da vsa stranišča spremenijo v spolno 
nevtralne prostore ali pogojno zagotovijo vsaj eno spolno nevtralno strani-
šče (Koletnik, 2019). 

Zaradi disfunkcionalnosti družinskih dinamik, ki se praviloma pojavljajo 
spričo predsodkov bioloških bližnjih, so mlade osebe LGBTQ+ še posebej 
ranljive za socialno izključenost. Družbeno podporo zato iščejo v tesnih pri-
jateljskih odnosih z ostalimi osebami LGBTQ+, ki presegajo tradicionalen 
pomen prijateljstva in prehajajo v vrsto družinske oblike, za katero najpogo-
steje uporabljamo izraz izbrana družina (Bry et al., 2018; Hull in Ortyl, 2019). 
Ta oblika podpore se je kot SPR izkazala tudi v našem pregledu literature 
(Bry et al., 2018). Gre za prijateljice_e, ki v marsikaterem primeru prevze-
majo vloge, tradicionalno pripisane biološkim družinskim članicam_om, 
in nudijo na primer oporo pri procesih razkrivanja, ob starševski zavrnitvi 
in tekom grajenja manjšinske spolne identitete (Dewaele et al., 2011). Te 
v marsikaterem primeru predstavljajo najmočnejši in najbolj konsistenten 
vir družbene podpore (Hull in Ortyl, 2019), zaradi česar lahko sposobnost 
skupnosti LGBTQ+ za oblikovanje izbranih družin označimo za ključen 
dejavnik, ki spodbuja rezilientnost in jim omogoča obvladovanje kom-
pleksnih in marginaliziranih življenjskih kontekstov (Dewaele et al., 2011). 
Šolske svetovalne službe lahko za krepitev rezilientnosti pri mladih osebah 
LGBTQ+ raziščejo možnosti za krepitev in izkoriščanje potenciala izbranih 
družin.

Opravljen integrativni pregled literature kaže, da imajo VIZ-ustanove 
v življenjih mladih oseb LGBTQ+ izredno pomembno vlogo, saj so eden 
izmed največjih virov manjšinskega stresa, hkrati pa predstavljajo ključno 
izhodišče rezilientnosti. Slednjo je v VIZ-prostorih glede na analizirane 
raziskave mogoče krepiti z raznolikimi varovalnimi mehanizmi, ki pred-
stavljajo velik potencial za vzpostavitev varnejšega VIZ-okolja za učenke_
ce LGBTQ+, zaradi česar je podobne empirične raziskave o manjšinskem 
stresu potrebno opraviti tudi v slovenskem VIZ-prostoru. Ravno izpostav-
ljene slovenske raziskave kažejo, da konkretni raziskovalni potencial leži 
tako na manjšinskem stresu kot na procesih rezilientnosti mladih LGBTQ+ 
v slovenskem VIZ-prostoru, saj lahko rezultati predstavljajo podlago za 
konkretne sistemske rešitve, ki bi mladim LGBTQ+ omogočile varnejšo 
izobraževalno izkušnjo. Poleg tega bi bilo smiselno raziskati še morebitni 
obstoj razlik pri upravljanju z manjšinskim stresom ter razlike med IPR in 



Nika FERBEŽAR, Marko GAVRILOSKI

TEORIJA IN PRAKSA let. 60, 1/2023

164

SPR mladih LGBTQ+ glede na različne tuje vzgojno-izobraževalne sisteme 
in druge kulturno-družbene kontekste.
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